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PROGRAM  SOBOTNÍ  BOHOSLUŽBY
2. února 2013

9.30 – 10.30 Sobotní škola uvádí Martásková Libuše
Společná píseň č. 221 a modlitba
Sobotní škola v malých skupinách
Sbírka na misijní projekty CASD
Společná píseň č. 159 a modlitba

10.30 – 10.45 Přestávka
10.45 – 12.00 Bohoslužba s kázáním uvádí Klouda Vladimír

Varhanní preludium: Petřvalský Lukáš  
Společná píseň č. 279
Sborová oznámení

Introit: Ž 103,1.2
Společná píseň č. 6
Přímluvná modlitba: Špinar Miroslav
Čtení z Bible – Dt 8,7-14
Společná píseň č. 234 (zpíváme vsedě)
Čtení z Bible – Př 30,7-9: Tomanová Bára
Modlitba před kázáním: Mašata Patrik

Kázání – Filipi Pavel

Hudební ztišení: Petřvalský Lukáš
Společná píseň č. 189
Modlitba: Filipi Pavel
Sbírka pro potřeby sboru
Poslání: 1 P 3,10-12a
Společná píseň č. 280
Varhanní preludium

14.00 Odpolední shromáždění s kázáním: Kogutová Martina

15.30 Modlitební setkání
PROSÍME VŠECHNY O VYPNUTÍ MOBILNÍCH TELEFONŮ BĚHEM BOHOSLUŽBY.
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OZNÁMENÍ  SBORU  VINOHRADY

1. Dnes dopoledne nám kázáním Božího slova poslouží bratr Pavel 
Filipi, odpoledne bude kázat sestra Martina Kogutová.

2. Příští sobotu nám kázáním poslouží bratr Csaba Čák.

3. Tento víkend tráví naše děti, Hrozinky, na horách. Myslíme na ně, 
přejeme jim pěkné společenství a prožití hezkého a požehnaného 
víkendu.

4. V pondělí 4. 2. se v učebně SC sejde Rada starších – připomínáme tento 
termín činovníkům sboru.

5. Zpěvákům připomínáme zkoušku pěveckého sboru. Proběhne příští 
pátek, od 18 do 20 hodin.

6. Příští sobotu po dopolední bohoslužbě, při příležitosti zahájení  
modlitebního týdne, se v učebně Společenského centra sejde 
oddělení Křesťanského domova. Setkání začne společným obědem 
a vyvrcholí modlitební chvílí.

Minulou sobotu byly vybrány tyto dary:
1 811 Kč Sbírka pro misijní účely CASD
8 318 Kč* Sbírka pro potřeby našeho sboru

0 Kč jiné dary
*tj. 104 % z částky potřebné na nejnutnější výdaje provozu sboru
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JAK VZNIKL SVĚT?
Jb 38,1-10,18

kázání ze soboty 26. 1. 2013 - br. Jonczy Marek

I. Úvod
Lidé si od nepaměti kladou různé otázky. A je to v pořádku. Člověk je tvor zvídavý 

a je mu dáno ptát se, zkoumat, bádat a objevovat. Vždyť právě díky lidské zvídavosti 
dnes víme, že země není placatá, že slunce neobíhá kolem země, že prostor nám 
vymezený nekončí jenom tam, kam dokážeme vlastní silou dojít. Ve výčtu objevů 
bychom jistě mohli pokračovat do nekonečna. Schopnost ptát se a touha hledat 
odpovědi je nejen přirozená, ale i nezbytná lidská vlastnost, díky které jsme schopni 
se rozvíjet osobně i jako celá spolčenost.  

I já jsem si dnes jednu otázku dovolil položit. Jak vznikl svět? Ihned v úvodu však 
musím upozornit, že na ni nebudu odpovídat. Nejsem zoolog, biolog ani vědec jiného 
přírodovědného oboru. Rád tuto otázku přenechám skutečným odborníkům. Díky 
svému vzdělání se odvažuji vstupovat pouze na půdu teologickou. Zde si dovolím 
tuto otázku položit trošku z jiného úhlu pohledu. A sice: Je otázka, jak vznikl svět 
v historicko-kulturním a zejména biblickém kontextu, relevantní?

V poslední době mám silný pocit, že poselství textu knihy Genesis přehlušuje více 
vědecký přístup. Pomocí biblické zprávy o stvoření se snažíme stavět proti evoluci 
a naopak. Nosné poselství textu jakoby se úplně vytrácelo. Je škoda, že i my křesťa-
né občas přemýšlíme více pomocí vědeckých kategorií, než pomocí poezie a „mýto-
poetického“ jazyka, kterým byla zejména zpráva o stvoření světa zaznamenána. 

II. Historicko-kulturní kontext
Dovolte mi vás tedy pozvat na takový malý exkurz do dávných dob. Do časů, 

kdy židovský národ začal přicházet do oblasti Palestiny, aby zde rozložil své stany. 
Do  časů, kdy se Židé museli utkat o svoji identitu v prostředí cizích pohanských 
kmenů a zcela zřetelně formulovat své odlišné náboženské vnímání.

První dochované historické zmínky o skupinách Židů objevujících se v oblasti 
Mezopotámie jsou z období někdy kolem 18 st. před n. l.  Je to období, kdy se na 
tomto území schyluje k soumraku sumerské civilizace. Civilizace, která je z historic-
kého hlediska považována za jednu z nejstarších kultur vůbec. První písemné památ-
ky z tohoto období pocházejí z konce 4. a počátku 3. tisíciletí před n. l. Sumerové 
zaznamenávali informace klínovým písmem na hliněné destičky, které se v hojné 
míře dochovaly. My tak získáváme docela zajímavou možnost tuto civilizaci studovat. 
Z dochovaných památek se dozvídáme také informace o zajímavém a velmi pečli-
vě propracovaném náboženském systému. Sumerové stavěli v hojné míře chrámy, 
jejichž jádro bylo tvořené obětním oltářem. Ten byl údajně původně přístupný všem. 
Později vznikla vrstva kněží, kteří se považovali za prostředníky mezi bohy a lidmi. 
Kolem chrámů se také udržovala vzdělanost tehdejší společnosti. 
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Díky zvídavým archeologům, kteří vykopávky chrámů důkladně zkoumali, se doví-
dáme také docela zajímavé informace o tehdejším pohledu na svět.  Mimo jiné také 
na to, jak starověký Sumer vnímal a chápal vznik světa. 

III. Náboženský kontext
Z dochovaných nápisů a hliněných tabulek je patrné, že lidé ve starověku zcela 

přirozeně považovali zemi za střed světa. Sumerové si představovali zemi jako desku 
plovoucí na moři. Měla tvar obdélníkového pole se čtyřmi rohy. Nad zemí se klenula  
nebeská báň. Nad ní byl nebeský oceán nebe, kde sídlili bohové. Budeme-li sledovat 
dějiny izraelského národa, tak můžeme narazit na velmi obdobnou představu světa, 
pouze s tím rozdílem, že Izraelcům byla bližší představa nebeské klenby ve tvaru 
obrovského stanu, nad kterou sídlil Bůh. 

Sumerové obecně věřili, že svět byl stvořen bohy z prvotního pustého oceánu. 
Podle sumerské mytologie nejdříve došlo k oddělení vody od klenby. Z těla jednoho 
z bohů pak byla vytvořena země a nad ní obloha. Do mezery mezi nebem a zemí 
umístili bohové světelná nebeská tělesa. Následně byl stvořen život. Nejdříve zvířata 
všeho druhu a nakonec člověk, kterého bohové uplácali z hlíny. 

Určitě vám to přijde povědomé. Židovská zpráva o vzniku světa se od té sumerské 
skutečně příliš neliší, i když je daleko mladší. Podíváme-li se do historie i jiných teh-
dejších nebo pozdějších kultur např. Babylónie, tak zjistíme, že s obdobným viděním 
světa a potažmo i jeho vznikem se setkáváme i tam. Je to dáno tím, že další národy 
přímo na sumerskou tradici navazují, nebo z ní alespoň čerpají.  Na pozadí těchto 
historicko-kulturních skutečností tedy lze konstatovat, že starověký člověk z největší 
pravděpodobností neměl potřebu ptát se, jak vznikl svět. On to totiž obecně věděl 
a  nepotřeboval o tom ani polemizovat. Primitivní vnímání světa přinášelo jasnou 
odpověď. To přeci naší bozi utvořili nás a náš svět. A to je také základní optika, 
kterou musíme i my dnes pohlížet na zprávu o stvoření, která je prvotně sdě-
lována starověkému posluchači.

 Pro udržení vlastní identity byl Izrael nucen na tuto obecnou primitivní znalost 
chápání světa navazovat a reflektovat ji ve svém náboženském světle. 

IV. Biblický kontext
Jak sem mu to dařilo? V čem je biblická zpráva unikátní a odlišná od těch ostat-

ních? Hned v prvních verších knihy Genesis nacházíme celou řadu úžasných odpo-
vědí. Zvěst víry malého židovského národa zaznívá totiž zcela zřetelně. Genesis 1.1. 

„Na počátku stvořil Bůh nebe a zemi“. Zatímco různí bohové tvořili různé části světa 
a byli tak na sobě závislí, Bůh Izraele vytváří vše sám. Tvoří nezávisle a svobodně. 
A toto stvoření je odpovědné pouze jemu.	

Hned kousek dál nacházíme další proti-pohanské vyznání. Genesis 1,3-4. „I řekl 
Bůh: Buď světlo a bylo světlo. Viděl, že světlo je dobré a oddělil světlo od tmy“.  Bůh 
řekl. Bůh tvořil pouhým slovem. Naproti ostatním bohům nemusel zápasit s žádný-
mi zápornými, chaotickými silami. Nebyl odkázán na žádný materiál, aby z něčeho 
modeloval svět. Bůh také nevznikl zároveň se světem, jako někteří bohové. Svět se 
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z něj ani nenarodil ani jej nezrcadlil. Vzniká pouze z Boží svrchované vůle na pouhý 
rozkaz. 

A pak je tady další zajímavý prvek – světlo a tma. Ve starozákonním světě obecně 
platilo, že světlo je symbolem dobra a tma symbolem zla. Bůh Izraele jako prvotinu 
stvořil dobro, které oddělil od zlého. Vytvořil si oblast dobra, ve které on sám přebý-
vá. Opět k tomu nepotřeboval žádný objekt, žádné slunce. Na rozdíl od pohanského 
výkladu se světlo nezrodilo ze tmy, ani nebylo odleskem žádného božstva. K tomu, 
aby bylo, stačilo pouze Boží slovo. Světlo je zde navíc prezentováno jako dar a div, 
který je trvalým znamením Boží lásky a moci. A být v Boží blízkosti znamená být ve 
světle!

A viděl, že je to dobré! Mohli bychom také říci, že v tom našel zalíbení. Odpovídalo 
to přesně jeho záměrům. Nejednalo se o žádné božské svévolné jednání, kterým by 
chtěl pobavit svůj božský panteon, ale čiší z toho jasný záměr.	

Následuje Genesis 1, 5: „Světlo nazval Bůh dnem a tmu nazval noci. Byl večer 
a  bylo jitro, den první.“ Bůh vymezuje čas. Nejde ještě o čas pozemský, protože 
ještě není slunce, ale jde o vymezení času Božího. Zatímco ostatní bohové tvořili 
svět někde mimo čas, kdesi v tajemné věčnosti, Bůh Židů je tvůrce dnů, nocí a tedy 
i  času. Času, kterým se sám nechá omezovat, a který mu v následném stvoření 
bude dobrým služebníkem. 

A tak bychom jistě mohli procházet celým stvořením. To důležité však je, že sta-
rozákonní pisatel zaznamenává tuto událost nikoliv proto, aby se ptal, jak vznikl svět, 
ale aby vyznal a doptával se, kdo je jeho stvořitel a jaký to všechno má smysl. A aby 
na tomto základě každou myšlenku, která má nějakou souvislost s myšlením jiných 
národů, beze zbytku očistil a proměnil. 

Závěr – KDO a PROČ
To, že vyprávění o stvoření světa ústy starověkého Izraele přetrvává dodnes, pro 

nás může být dost dobrým důvodem o něm stále přemýšlet.  Je jenom na nás, zda 
pro nás z biblického úhlu pohledu bude důležitější otázka, jak technicky vznikl svět, 
anebo zda se budeme stejně, jako starověký posluchač, spíše doptávat KDO stvořil 
svět a proč. V rozhovoru Hospodina s Jobem jsme byli v úvodním čtení upozorněni 
na to, aby pro nás byla důležitější spíše otázka druhá.  Kdes byl, člověče, když jsem 
zakládal zemi? Co o tom víš? Ale víš, KDO stanovil její rozměry? Víš, KDO natáhl 
měřící šňůru? KDO kladl její úhelný kámen? KDO sevřel moře vraty? (Job 38,1-10) 
Víme i my dnes stále KDO?.	

Sedmého dne Bůh dokončil své dílo, které konal; sedmého dne přestal konat 
veškeré své dílo. A Bůh  posvětil sedmý den, neboť v něm přestal konat veškeré své 
stvořitelské dílo. (Gen. 2,2-3) Ještě jeden důležitý rozdíl ve zprávě o stvoření zaznívá 
jinak, než je tomu v jiných pohanských zprávách. Hospodin nejen že stvořil, ale také 
požehnal a posvětil toto stvoření v sedmém dni. A právě tady nacházel starověký 
posluchač nejzřetelněji odpověď na otázku KDO. Na rozdíl od pohanských bohů je 
zde Bůh, který má stálý zájem o to, co stvořil a vybudoval. Své stvoření neponechá-
vá vlastnímu osudu, ale dál se s ním chce setkávat, starat se o něj a s láskou jej vést 
k dalším cílům. 
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DVD – Vánoční koncert 2012
V traktátu 
si můžete zakoupit 
DVD Vánoce 
s tóny žalmů 
se záznamem 
loňského 
vánočního 
koncertu. 

Cena: 150 Kč.

Je úžasné, že my křesťané můžeme být těmto cílům o čtyři tisíce let blíže. Díky 
Ježíši Kristu je nám vrchol Božího plánu, započatý ve stvoření, na dosah. 

Cíl je blízko a je na nás, kterým otázkám dáme ve svém životě přednost. Zda 
pro nás zůstane důležitější otázka JAK, anebo zda dáme přednost otázkám KDO 
a PROČ. 

 Přeji proto sobě i vám, abychom ve svých životech na každý den dokázali stejně 
jako pisatel zprávy o stvoření vyznávat, KDO je náš stvořitel a proč nás stvořil. Určitě 
mi dáte za pravdu, že to není ve všednosti dnů zcela jednoduchý úkol. Přesto jsem 
přesvědčen o tom, že právě díky těmto náboženským otázkám se může naše víra 
upevňovat a postupovat kupředu.

AMEN  

Poznámka: kázání bude uváděno uprostřed zpravodaje tak, aby ti, kteří si ho 
schovávají, měli k části s textem kázání elegantnější přístup a mohli ji jednoduše 
vyjmout a uschovat - kéž jim slouží! Ostatní laskavé čtenáře prosíme, aby tuto logiku 
přijmuli a vstřebali. Děkujeme!!!

23. 2. Bůh – podstata ráje 
2. 3. Slovo – tvůrčí síla ráje 

9. 3. Šabbat – památník ráje 
16. 3. Manželství – pozdrav z ráje 
23. 3. Naděje – perspektiva ráje 

•tematické bohoslužby v nejnovějším kostele na Vinohradech 
• vždy v sobotu od 10,45 hod 

• pořádá sbor Církve adventistů sedmého dne 
• Praha 2,  Londýnská 30 

• vstup volný  
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Приглашаем 
на вечер творчества

16 и 17 
февраля 
в 18.00

Pozvánka na koncert Anny German, který pořádá rusky mluvící sbor a který proběh-
ne 16. 2. 2013 od 18 hodin ve smíchovské modlitebně CASD. 
Koncert 17. 2. proběhne v prostorách knihovny na Mariánském náměstí 1, Praha 1.
O programu se dočtete v pozvánce uvedené níže.

O umělkyni se dozvíte více na: 
http://www.annagerman.ru/, http://www.annagerman.ru/ a na www.youtube.cz

В субботу, 
16 февраля 

в 18.00 по адресу:
Peroutková 2482/57 Praha 5, 

В воскресенье, 17 февраля 
в 18.00 по адресу:

Песни Анны Герман 
исполняют:
Елена Крупская – магистр музыки, 
декан музыкального факультета 
Украинского Гуманитарного 
института г. Киев 
Заслуженные артисты Украины-
Павел Бубряк, Антонина Осыпчук 
и другие исполнители

Гость вечера – Збигнев 
Тухольский (муж Анны Герман, 
Польша)  

Интервью с Василием 
Костюк (Украина), который 
сыграл необычный эпизод 
в многосерийном фильме 
российской компании Star Media 
– «Анна Герман»

эксклюзивное интервью о 
жизни и творчестве Анны Герман 
в документальном фильме 
«Светит незнакомая звезда», 
фуршет и книга в подарок

16 и 17 февраля в 18.00

ВХОД СВОБОДНЫЙ

В программе:

Koncert Anny German
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111222...   úúúnnnooorrraaa   ●●●   SSSeeedddmmm   fffááázzzííí   žžžiiivvvoootttaaa   rrrooodddiiinnnyyy   
111999...   úúúnnnooorrraaa   ●●●   JJJaaakkk   ssspppooollluuu   dddooommmaaa   mmmllluuuvvvííímmmeee???   

222666...   úúúnnnooorrraaa   ●●●   JJJaaakkk   ssseee   dddooožžžíííttt   dddiiiaaammmaaannntttooovvvééé   sssvvvaaatttbbbyyy???   

PPPřřřeeedddnnnááášššííí:::      

      PPPrrrooofff...   PPPhhhDDDrrr...   JJJaaarrrooo   KKKřřřiiivvvooohhhlllaaavvvýýý   CCCSSSccc...   

BAREVNÁ KAVÁRNA NA LONDÝNSKÉ 
(spodní sál) 

vždy od 19:00 

Adresa: Londýnská 30, Praha 2                                                  Spojení: Metro C – I.P.Pavlova, Metro A – Nám. Míru 

POŘÁDÁ SPOLEČENSKÉ CENTRUM LONDÝNSKÁ 30  ●  www.londynska30.cz 

Vstupné dobrovolné 
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11.2. 

   
Po 

 
18:30 

 
seminář 

JEŽÍŠOVY POSTŘEHY K ŽIVOTU 
Kdo je opravdu šťastný? (Matouš 5,1-12) 
Četba biblických textů s odborným výkladem Mgr. Radomíra Jonczyho. 

 
12.2. 

 
Út 

 
19:00 

 
host 

MANŽELSTVÍ – POTŘEBA NEBO PŘEŽITEK? 
Sedm fází života rodiny. Přednáší Prof. PhDr. Jaro Křivohlavý CSc. 

 
14.2. 

 
Čt 

 
19:00 

 
film 

VALKÝRA (USA, Německo, 2008) 
Válečný / Drama / Historický / Thriller, 121 min. 

 
18.2. 

   
Po 

 
18:30 

 
seminář 

JEŽÍŠOVY POSTŘEHY K ŽIVOTU 
Sůl nad zlato. (Matouš 5, 13-16) 
Četba biblických textů s odborným výkladem Mgr. Radomíra Jonczyho. 

 
19.2. 

 
Út 

 
19:00 

 
host 

MANŽELSTVÍ – POTŘEBA NEBO PŘEŽITEK? 
Jak spolu doma mluvíme? Přednáší Prof. PhDr. Jaro Křivohlavý CSc. 

 
21.2. 

 
Čt 

 
19:00 

 
cestopis 

ZE SAIGONU MEZI BAMBUSY (JIŽNÍ VIETNAM A KAMBODŽA) 
Fotografie s vyprávěním cestovatelek Kateřiny Hellebrandové a Šárky Holzbachové. 

 
23.2. 

   
So 

 
10:45 

 
bohoslužba RÁJ, UTOPIE NEBO SKUTEČNOST? 

Bůh – podstata ráje. Tématické bohoslužby v nejnovějším kostele  
na Vinohradech. Káže Mgr. Radomír Jonczy. 

 
25.2. 

   
Po 

 
18:30 

 
seminář 

JEŽÍŠOVY POSTŘEHY K ŽIVOTU  
Zrušil Ježíš Desatero? (Matouš 5, 17-20) 
Četba biblických textů s odborným výkladem Mgr. Radomíra Jonczyho. 

 
26.2. 

 
Út 

 
19:00 

 
host 

MANŽELSTVÍ – POTŘEBA NEBO PŘEŽITEK? 
Jak se dožít diamantové svatby?. Přednáší Prof. PhDr. Jaro Křivohlavý CSc. 

GOSPEL – zkouška gospelového souboru 
každou středu od 17:30 

● Všechny akce probíhají v prostorách Barevné kavárny a přilehlých prostorách. 
● Vstupné je dobrovolné není-li uvedeno jinak. 
● Změna programu vyhrazena. 
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Fond naléhavé pomoc. Ti, kteří by rádi přispěli na tento účel, mohou zasílat 
prostředky, které se rozhodli věnovat, na sborový účet číslo: 1871369/0800, 
variabilní symbol 77777. 

Sbor PRAHA VINOHRADY – kontakty:
PRVNÍ STARŠÍ SBORU B. Špinar ml. 602 359 095
STARŠÍ SBORU pro mládež V. Klouda 724 607 200
STARŠÍ SBORU pro křesťanský domov J. Fuksa 724 607 270
STARŠÍ SBORU pro seniory M. Fuková 722 443 492
KAZATEL SBORU VINOHRADY R. Jonczy 739 345 670

Informace o zpravodaji:
Prosíme všechny, kteří mohou nebo chtějí čímkoliv do zpravodaje přispět, aby 
zasílali svůj příspěvek na adresu: vinohradsky.zpravodaj@email.cz, a to vždy 
do STŘEDY. Na uvedenou e-mailovou adresu můžete zasílat žádosti o zasílání 
zpravodaje elektronickou poštou. 
www.sborvinohrady.cz, vinohradsky.zpravodaj@email.cz

NAROZENINY OSLAVÍ:
  

Svobodová Jana 5. 2.
Králová Růžena 5. 2.
Moravcová Marta 8. 2.
Horník Josef 9. 2.

Přejeme vám všem hezký a požehnaný celý týden! 
Vzpomeňte kdykoli na dnešní poslání – 1 P 3,10-12a:

10 Neboť ‚ kdo chce milovat život a vidět dobré dny, ať zdržuje 
jazyk od zlého a rty od lstivých slov, 11 ať se odvrátí od zlého a 
činí dobré, ať hledá pokoj a usiluje o něj; 12 neboť Pánovy oči 

jsou obráceny na spravedlivé a jeho uši k jejich prosbě...


